高三基础训练（二）

湖北宜都一中   邓邦红

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字读音完全相同的一组是

（    ）


A．腈纶      粳米      菁华      泾渭分明      数茎华发
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B．跂望      契合      修葺      迄今为止      锲而不舍


C．拎包      窗棂         山曾     高屋建瓴      棱角分明


D．囹圄      伛偻      揶揄      向隅而泣      生杀予夺

2．下列词语中只有一个错别字的一组是


（    ）


A．既使
黯然失色
畸轻畸重
钉是钉卯是卯


B．渊源
源远流长
出奇致胜
首恶必办协从不问


C．张皇
心心相映
希世之珍
半调子


D．就正
准备就序
貌合神离
八竿子打不着

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①长三角经济腾飞给这一带的不少城市带来了机遇，古城苏州焕发出新的生机，而天堂杭州则       显现出强大的发展潜力。


②夜已经很深了，屋外的人声渐渐听不见了，只是      听见有汽车驶过的声音。


③最近我们重新调整了分工，       大大提高了工作效率和产品质量。


A．更加   偶然   进而
B．越发   偶尔   从而


C．更加   偶尔   从而
D．越发   偶然   进而

4．下列各句中加点的词语使用正确的一项是


（    ）


A．八十年代以后，学院派古典主义在美国开始盛行，他的设计受到冷落，昔日芝加哥学派的许多同道也都纷纷急流勇退，转入学院派的阵营。


B．对于音像盗版现象，我们将在这次文化市场整顿中依法处治，那些敢于开顶风船的销售商将受到严厉的制裁。


C．大约是诗穷而后工的缘故吧，在北宋许多大诗人没有起来以前，这两位诗人成为诗坛的一对执牛耳的人物，号称“苏梅”。


D．筹建办公室组织专门人员反复论证，从长计议，确定二桥通航标准为满足万吨级海轮安全航行的要求。

5．下列各句中没有语病句意明确的一句是


（    ）


A．改革开放二十多年来，我们的国家沿着建设有中国特色的社会主义方向阔步前进，取得了丰硕的成果。


B．如此一批来自有东方巴黎之称的上海人，在战乱之后来到弹丸之地香港，开始他们的白手起家的创业生涯。


C．凡是具有某种尽管是微不足道的但是有利于生存斗争的个别特质的个体，都最有希望得到进一步的发展。


D．张老先生家中藏书丰富，为了查找写论文的资料，我把他家中珍藏的古书几次借回家去详细翻阅。

6．下列各句标点符号运用正确的一句是


（    ）


A．这种人因为他们过去过着好日子，后来逐年下降，负债渐多，渐次过着凄凉的日子，“瞻念前途，不寒而栗。”


B．能量守恒和转化定律、进化论、细胞学说的三大发现，是建立辩证唯物主义的自然科学基础。


C．不被制约的权力将产生腐败现象，这已是无须证明的结论了。但是，谁来制约？谁来监督？谁能制约？谁能监督……尚有一系列的疑问。


D．图形文字和原始绘画有本质的区别：图形文字是记录语言的工具，而原始绘画不是。绘画要求传情表达逼真，而图形文字只求达意明确。

7．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

（    ）


A．旌旗        遒劲         粳米         兢兢业业        泾渭分明


B．罹难        迤逦         阴霾         酣畅淋漓        管窥蠡测


C．荟萃        市侩         污秽         脍炙人口        绘声绘色


D．熹微        膝盖         奚落         心有灵犀        悉心照料

8．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．斡旋 
蝇营狗苟
不容置喙
口慧而实不至


B．剽窃
未雨绸缪
故技重演
英雄所见略同


C．贸然
向隅而泣
炙手可热
在地愿为连理枝


D．联袂
毋用置疑
摩肩接踵
达则兼济天下

9．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①阿Q这个人物也是有生活         的，更重要的是他反映了那个时代国民精神的一些弊病。


②屈原披头散发，形容枯槁，神情悲怆，他       于汨罗江畔，放不下故国热土和自己永远挚爱的人民。


③列夫·托尔斯泰说过，爱的嫩芽是细弱的，        长起来的时候，它       强大无比，所以必须精心呵护。


A．原形
留连
只要/就


B．原型
留连
只有/才


C．原形
留恋
只要/就


D．原型
留恋
只有/才

10．下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．这里领导的作风急需改变，因为他们对取得的成绩宣传不遗余力，对存在的缺点却讳莫如深，不愿意深入检查反思。


B．想象是一双美丽的翅膀：音乐无形，却能使人荡气回肠；话语无色，却能给人姹紫嫣红的风光。


C．社会进步了，生活水平提高了，我们不用过箪食瓢饮的日子，但那种一掷千金的“豪爽”也是我们应该唾弃的。


D．基础知识的学习最需要扎扎实实的循序渐进，不下苦功夫想一蹴而就是不可能的。

11．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．对于这种侵害顾客利益的行为，商场负责人拒不认错，于是几位顾客只好状告法院，以求公正。


B．有时候示弱不是一种软弱的表现，相反却可称作是一种人生的智慧和清醒令人感慨

的。


C．越来越多的下岗职工凭着再就业的优惠政策走上了创业之路，他们把国家贴息贷款的将近一半以上作为创业的启动资金。


D．据报道，北京将投资167亿元扩建首都机场，备受关注的首都机场新航站区建筑方案中标方案为具备世界一流机场的建筑功能和特色的B方案。

12．下列句子中标点符号的使用，正确的一句是

（    ）


A．“我国平民本来就没有什么脸可讲”，林语堂先生幽默地说，“还是请贵人自动丢脸吧，以促法制之实现，而跻国家于太平。”


B．大幕徐徐拉开了，琴声——这饱含情韵，畅快倾诉的心语悠扬地飞翔在剧场中，萦绕在每个人的耳畔。


C．北大方正的创始人王选把科技领域里的人才喻为三类：指兔子的人，打兔子的人，捡兔子的人，他自认为是第二种人。


D．作为物候学的专门研究者，他总是认真观察：哪天桃花了？哪天柳絮飞了？哪天布谷鸟叫了？

三、（12分，每小题3分）


郭解，轵人也，字翁伯。少时阴贼，身所杀甚众。适有天幸，窘急常得脱，若遇赦。及

解年长，更折节为俭，以德报怨，厚施而薄望。既已振人之命，不矜其功，而少年慕其行。

亦辄为报仇，不使知也。解姊子负解之势，与人饮，使之嚼。非其任。彊必灌之。人怒，拔

刀刺杀解姊子，亡去。解姊怒曰：“以翁伯之义，人杀吾子，贼不得。”弃其尸于道，弗葬，

欲以辱解。解使人微知贼处。贼窘自归，具以实告解。解曰：“公杀之固当，吾儿不直。”遂

去其贼，罪其姊子，乃收而葬之。诸公闻之，皆多解之义，益附焉。


解出入，人皆避之。有一人独箕倨视之，解遣人问其名姓，客欲杀之。解曰：“居邑屋

至不见敬，是吾德不修也，彼何罪！”乃阴属尉史曰：“是人，吾所急也，至践更时脱之。”

每至践更，数过，吏弗求。怪之，问其故，乃解使脱之。箕踞者乃肉袒谢罪。少年闻之，愈

益慕解之行。


洛阳人有相仇者，邑中贤豪居间者以十数，终不听。客乃见郭解。解夜见仇家，仇家曲

听解。解乃谓仇家曰：“吾闻洛阳诸公在此间，多不听者。今子幸而听解，解奈何乃从他县

夺人邑中贤大夫权乎！”乃夜去，不使人知，曰：“且无用待我，待我去，令洛阳豪居其间，

乃听之。”


解执恭敬，不敢乘车入其县廷，之旁郡国，为人请求事，事可出，出之；不可者，各厌

其意，然后乃敢尝酒食。诸公以故严重之，争为用。邑中少年及旁近县贤豪，夜半过门常十

余车，请得解客舍养之。


及徙豪富茂陵也，解家贫，不中訾，吏恐，不敢不徙。卫将军为言：“郭解家贫不中徙。”

上曰：“布衣权至使将军为言，此其家不贫。”解家遂徙。诸公送者出千余万。轵人杨季主子

为县掾，举徙解。解兄子断杨掾头。由此杨氏与郭氏为仇。


解入关，关中贤豪知与不知，闻其声，争交欢解。已又杀杨季主。杨季主家上书，人又

杀之阙下。上闻，乃下吏捕解。解亡，置其母家室夏阳，身至临晋。临晋籍少公素不知解，

解冒，因求出关。籍少公已出解，解转入太原，所过辄告主人家。吏逐之，迹至籍少公。少

公自杀，口绝。久之，乃得解。穷治所犯，为解所杀，皆在赦前。轵有儒生侍使者坐，客誉

郭解，生曰：“郭解专以奸犯公法，何谓贤！”解客闻，杀此生，断其舌。吏以此责解，解实

不知杀者。杀者亦竟绝，莫知为谁。吏奏解无罪。御史大夫公孙弘议曰：“解布衣为任侠行

权，以睚眦杀人，解虽弗知，此罪甚于解杀之。当大逆无道。”遂族郭解翁伯。

注：○不中赀：赀不满三百万已上为不中。

13．对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是

（    ）


A．及解年长，更折节为俭
折节：强自克制，改变初衷


B．公杀之固当，吾儿不直
不直：直通值，意为不值


C．邑中贤豪居间者以十数
居间：从中调停


D．诸公以故严重之，争为用
严重：尊重

14．下列各组句子中加点词的意义用法相同的一组是

（    ）





A．

B．



C．

D．

15．下列各项能表明郭解为人仰慕的一组是


（    ）


①贼窘自归，具以实告解
②解出入，入皆避之


③箕踞者乃肉袒谢罪
④仇家曲听解



⑤吏恐，不敢不徙

⑥解客闻，杀此生，断其舌


A．①③⑥
B．②④⑤
C．①③④
D．②③⑥

16．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

（    ）


A．郭解年少时好勇斗狠，犯下了不少人命案子，可是每次都因为侥幸遇到大赦而逃脱。


B．年长的郭解变得宽容大度，姐姐的儿子在争执中被杀，凶手登门自首后，郭解了解了真相之后，并没有向凶手报复。


C．由于年青时的孟流，郭解成年后一直谨慎处世，为人说和却从不居功。但最终因为自己的哥哥杀了杨寄主受到牵连而被灭族。


D．御使大夫公孙弘认为许多杀人亡命的事件虽然郭解并不知情，但许多命案都是因他而起；而且，身为平民却可以凭借自己的名声让别人为他杀人，郭解虽然不知情，但无形中造成了影响，这比杀人还要严重，是大逆不道。

四、（18分）

17．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）诸公闻之，皆多解之义，益附焉。

     译文：                                                                。

（2）居邑屋至不见敬，是吾德不修也。

     译文：                                                                。

（3）今子幸而听解，解奈何乃从他县夺人邑中贤大夫权乎！

     译文：                                                                。

1．A．其中：A读音均为jīng；B 锲qiè，其余均为qì；C 读音分别为：拎līn 棂líng
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léng 瓴líng 棱 léng；C 圄yǔ  伛yǔ  揄yǔ  隅yú  予yǔ

2．D．其中：A 既—即  钉—丁（或铆—卯）；B 协—胁 致—制；C 映—印 调—吊；

D序—绪

3．C．更加与越发：同一事物不同阶段的比较用“越发”，两种事物之间的比较用“更加”；偶然与偶尔：“偶然”跟“必然”相对，表示意外；“偶尔”跟“经常”相对，表示次数少。 从而与进而：“进而”强调进一步的行动；“从而”则除了表示进一步的行动之外，还跟上文有条件或因果的关系。

4．C．A急流勇退：比喻在为官得意时当见机及时引退，以保全自已，用在此处不妥；B开顶风船：是指百折不挠地勇于向各种困难作斗争的精神和作法，用于此处不当；C执牛耳：指在某一领域的领军人物，用在此处是合适的；D从长计议：指慢慢多加商量，不急于做出决定，用在此句中不妥。

5．C句正确。A搭配不当，“沿着”与“方向”搭配不当；B杂糅，应为“来自有东方巴黎之称的上海的上海人”；D语序不当，应改为“我几次把他家中珍藏的古书借回去详细翻阅”。

6．B句标点正确。A句中句号应在引号之外。C句中的“监督”后应有问号，D第一个句号应改为分号。

7．D（A“劲”读jìng，其余读jīng；B“逦”读lǐ，“霾”读mái，其余读lí；C“侩”、“脍”读kuài，其余读huì。）

8．C（A慧—惠 B 技—伎 D用—庸）

9．B（原形：原来的形状，本来的面目。原型：原来的类型或模型，特指叙事性文学作品中塑造人物形象所依据的现实生活的人。留连：留恋不让，舍不得离去的情态。留恋：不忍舍弃或离开。只要/就：表充足的条件。只有/才：表必需的条件。） 

10．B（姹紫嫣红：形容各种好看的花。）

11．D（A成分残缺，应在“状告”后加“于”。B结构混乱，应去掉“令人感慨”或把“令人感慨的”放置“一种”后。C表意不明，去掉“以上”或“将近”。）

12．A（B在“心语”后加破折号或逗号。C“他”前面的逗号改为句号。D前两个问号应改为逗号，后一个问号改为句号）。

13．B．不直意为不正直。

14．C．定语后置的标志。A连词/尚且 B是/于是D如何/为什么

15．D．①⑤不是

16．D/A有时是侥幸逃脱的；B凶手并不是自首，而是迫于压力；C是哥哥的儿子杀了杨寄主的儿子。

17．（1）众人听到这件事，都赞扬郭解的大义，更加（愿意）依附他。注：2分“多”与“焉”为评分点。

（2）住在自己的乡里而至于不被同乡人所敬重，这是我的行为一定有不周到的地方了。注：3分“居邑屋”1分，“不见敬”1分，“是……不修也”1分

（3）现在你们赏脸给我而听我，我怎么可以从别县来侵夺这边县里的贤豪们的权柄呢！

注：3分，“幸”1分，“奈何……乃……”1分，“从他县夺人邑中贤大夫权”1分
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